

**CAMPANIA DE VERIFICARE ȘI EXCLUDERI DIN PMR,  
1948-1950. ORGANIZAȚIA DE PARTID TÂRGU-NEAMȚ**

**PMR VERIFICATION AND EXCLUSION CAMPAIGN,  
1948-1950. TÂRGU-NEAMȚ PARTY ORGANIZATION**

**CAMPAGNE DE VERIFICATION ET D'EXCLUSION PMR,  
1948-1950. ORGANISATION DU PARTI TÂRGU-NEAMȚ**

**drd. Emanuel BĂLAN<sup>1</sup>,**

**Rezumat:** *Prezentul studiu analizează modul de desfășurare a verificărilor și excluderilor membrilor de partid din organizația locală PMR Târgu-Neamț, în perioada 1948-1950. Acțiunea a cuprins verificarea celor aproximativ 300 de membri din cele 7 organizații, verificare realizată de către subcomisia județeană nr. 5. În urma verificărilor au fost excluse elementele oportuniste, cele cu activitate reacționară, micii burghezi exploataatori, cei cu abateri grave pe linia de partid, foști legionari, personaje imorale care contraveneau liniei partidului. Au fost excluși 54 de membri de partid, rezultatele verificărilor au fost analizate în cadrul Plenarei CC al PMR din iulie 1950 care a hotărât ca în câțiva ani să se îmbunătățească semnificativ structura socială a partidului, adică 60% dintre membrii să fie muncitori, ceea ce nu s-a întâmplat niciodată. Deși plenara a hotărât reînceperea primirii de noi membri, primiri suspendate în perioada verificărilor, acest lucru se va petrece abia din 1952.*

**Cuvinte cheie:** *PMR, dușman de clasă, sionist, legionar, chiabur*

**Abstract:** *The present study analyzes the way of carrying out the verifications and exclusions of the party members from the local organization PMR Târgu-Neamț, in the period 1948-1950. The action included the verification of the approximately 300 members from the 7 organizations, verification carried out by the county subcommittee no. 5. Following the verifications, the opportunistic elements were excluded, those with reactionary activity, the petty bourgeois exploiters, those with serious deviations on the party line, former legionnaires, immoral characters who contravened the party line. 54 party members were excluded, the results of the verifications were analyzed during the Plenary CC of the PMR in July 1950 which decided to significantly improve the social structure of the party in a few years, ie 60% of the members to be workers, which it never happened. Although the plenary decided to resume the reception of new members, receptions suspended during the verifications, this will not happen until 1952.*

**Keywords:** *PMR, class enemy, Zionist, legionnaire, chiabur*

**Resumé:** *La présente étude analyse la manière de procéder aux vérifications et exclusions des membres du parti de l'organisation locale PMR Târgu-Neamț, dans la période 1948-1950. L'action*

---

<sup>1</sup> Școala Doctorală de Științe Socio-Umane, Universitatea „Ștefan cel Mare” Suceava.

*comprenait la vérification des quelque 300 membres des 7 organisations, vérification effectuée par le sous-comité départemental no. 5. Suite aux vérifications, les éléments opportunistes ont été exclus, ceux qui ont une activité réactionnaire, les exploiters petits-bourgeois, ceux qui ont de graves déviations sur la ligne du parti, les anciens légionnaires, les personnages immoraux qui contreviennent à la ligne du parti. 54 membres du parti ont été exclus, les résultats des vérifications ont été analysés lors de la session plénière CC de la PMR en juillet 1950 qui a décidé d'améliorer significativement la structure sociale du parti en quelques années, soit 60% des membres en tant que travailleurs, ce qui ce n'est jamais arrivé. Bien que la plénière ait décidé de reprendre l'accueil des nouveaux membres, réceptions suspendues lors des vérifications, cela ne se produira qu'en 1952.*

**Mots clés:** PMR, ennemi de classe, sioniste, légionnaire, chiabur

Motto:

„Un dușman cu carnet de partid în buzunar este mai periculos decât un contrarevoluționar declarat”<sup>2</sup>

Verificarea membrilor de partid între anii 1948-1950 și excluderea celor care nu corespundeau condițiilor impuse de partid, a reprezentat ultima etapă a unui lung proces de verificări și epurări, proces început în martie 1945, după preluarea puterii.

Ideea dușmanului, atât extern cât mai ales intern, fie că era declarat, real, disimulat sau chiar imaginar, a fost caracteristic politicii comuniste încă din 1945, politică care se baza pe „frică, suspiciune, legitimitate problematică, fals internaționalism [...] și mania persecuției”<sup>3</sup>.

Imaginea „dușmanului” a „însoțit comunismul ca propria-i umbră”<sup>4</sup>, discursul politic oficial al liderilor dar și articolele presei și propagandei erau pline de calificative precum „dușman”, „dușmănos”, „descompus”, „oportunist”, „reacționar”, „atitudine dușmănoasă”, „elemente dușmănoase, străine, carieriste”<sup>5</sup> ș.a.m.d.

Referitor la viziunea despre partid, Stalin conturase încă din 1905 imaginea acestuia, o „organizație închisă și centralizată”<sup>6</sup>.

Prin urmare, aceia care se opun politicii partidului devin<sup>7</sup> „dușmani”, împotriva cărora trebuie purtată o luptă hotărâtă, necruțătoare, în scopul neutralizării lor. Însă nu

<sup>2</sup> Stephen Kotkin, *Magnetic Mountain. Stalinism as a Civilization*, Berkeley, University of California Press, 1995, p. 299.

<sup>3</sup> Vladimir Tismăneanu, „Gheorghiu-Dej and the Romanian Workers' Party: From De-Sovietization to the Emergence of National Communism”, în Cold War International History Project, Working Paper No. 37, May 2002, p. 1.

<sup>4</sup> Gabriel Liiceanu, *Dragul meu turnător*, București, Ed. Humanitas, 2013, p. 329.

<sup>5</sup> Gheorghe Gheorghiu-Dej, *30 de ani de luptă a Partidului sub steagul lui Lenin și Stalin*, București, Editura P.M.R., 1951, p. 56.

<sup>6</sup> Erik van Ree, *The Political Thought of Joseph Stalin. A Study in Twentieth-Century Revolutionary Patriotism*, London & New York, RoutledgeCurzon, 2002, p. 106.

doar dușmanii externi, fără carnet de partid, „obiectivi”, se opun progresului întruchipat de noua ordine politică socialistă post-revoluționară și o subminează, ci și cei aflați în chiar rândurile partidului, strecurați acolo de către diverse forțe ostile ascunse, cu scopul de a-l slăbi: „detectarea dușmanilor «din rândurile noastre» era chiar mai importantă decât descoperirea dușmanilor de clasă definiți cu claritate, deoarece primii erau mult mai dificil de demascat”<sup>8</sup>.

Verificarea a avut loc în perioada noiembrie 1948-aprilie 1950, operațiune anunțată de liderul comunist Gheorghiu-Dej în raportul politic prezentat la Congresul I al P.M.R. din februarie 1948 și hotărâtă de Plenara C.C. al P.M.R. din iunie 1948<sup>9</sup>.

Conform acestor documente verificarea trebuia să întărească partidul din punct de vedere ideologic, politic și organizatoric și să îmbunătățească compoziția socială, prin eliminarea elementelor dușmănoase și promovarea inclusiv în funcțiile de conducere a elementelor muncitorești care s-au evidențiat în munca politică sau în producție. Măsura era de inspirație sovietică<sup>10</sup>.

Acțiunea era realizată de către Comisia Centrală de Verificare condusă de Constantin Pârvulescu, verificări care au durat un an și jumătate. Până în iunie 1949 a fost verificat activul de partid din toate județele după care s-a trecut la verificarea membrilor de partid. Au fost exceptați de la verificare membrii C.C. al P.M.R. pentru că erau aleși de Congresul P.M.R.<sup>11</sup>. Dacă la începutul verificărilor 66% din activiștii C.C. erau foști ilegaliști sau aveau legături cu ilegalitatea, după verificare 11,07% au fost înlocuiți din funcțiile deținute<sup>12</sup>.

La debutul verificărilor membrii activului erau 53% muncitori, 15% țărani muncitori și 31% elemente mic-burgeze. În urma excluderilor, numărul muncitorilor a crescut, în anul 1949, în aparatul de partid aceștia reprezentând circa 63%<sup>13</sup>. Au funcționat 74 de comisii județene și 945 de subcomisii, președinții celor județene fiind numiți din alte județe și zone<sup>14</sup>.

CC al PMR a elaborat directive privind criteriile de excludere, primele elemente vizate fiind cele exploatoare (chiaburi, speculanți, negustori, patroni,

<sup>7</sup> Vladimir Tismăneanu, *The Devil in History. Communism, Fascism and Some Lessons of the Twentieth Century*, Berkeley, University of California Press, 2012, p. 31.

<sup>8</sup> Vladimir Tismăneanu, *Stalinism pentru eternitate. O istorie politică a comunismului românesc*, Iași, Ed. Polirom, 2005, p. 117.

<sup>9</sup> Almira Enuță, *Restructurarea Partidului Muncitoresc Român 1948-1952*, în „Analele Sighet – Anul 1948. Instituționalizarea comunismului”, Fundația Academia Civică, 1998, p. 105; Nicoleta Ionescu-Gură, *Stalinizarea României. Republica Populară Română 1948-1950: transformări instituționale*, București, Edit. Bic All, p. 207.

<sup>10</sup> Nicoleta Ionescu-Gură, *op.cit.*, p. 207

<sup>11</sup> *Ibidem*, p. 208.

<sup>12</sup> *Ibidem*.

<sup>13</sup> *Ibidem*.

<sup>14</sup> *Ibidem*.

administratori de moșie). Erau vizate și persoanele cu activitate în organizațiile fasciste, elemente participante la jafuri, asupriri, crime împotriva populației sovietice, cei care manifestaseră atitudini dușmănoase după 23 august 1944, elementele șovine și antisovietice, social democrații considerați de dreapta. O altă categorie de verificați a fost cea a membrilor de partid care au refuzat să se implice, care nici cotizația nu și-o plăteau etc. Aceștia au reprezentat circa 8,76% din totalul exclușilor<sup>15</sup>.

Măsura verificărilor și a excluderilor era motivată de faptul că majoritatea celor intrați în partid după 23 august 1944, nu au făcut-o din convingere, primând oportunismul, frica sau alte considerente.

Despre cum s-au făcut primirile mărturisirea însuși Gheorghe Gheorghiu-Dej oferind drept exemple următoarele situații: „s-a pus chestiunea între organizații, cine primește mai mulți membri de partid. Și cum îi primeau? Se duceau la funcționari și spuneau: ce funcție ai, ești înscris undeva? Înscrie-te în partid, dacă nu, o să fi dat afară. Sub presiune, pe chestiunea slujbei. Până și la țărani, tot la fel. Era atunci lipsă de porumb, de gaz și de alte lucruri. Spuneau: Cine se înscrie pentru mălai, pentru gaz? Și eu, și eu. Pune mâna și semnează. Așa se adunau membrii de partid. Era o acțiunea dusă pe toate planurile și în toată țara”<sup>16</sup>.

În noiembrie 1948 când a început verificarea, partidul avea circa 900.000 de membri, mulți după unificarea cu P.S.D. s-au retras iar după epurarea au rămas 720.146 membri, fiind excluși, 192.881 (21,13%) din care 12,27% erau excluși pentru activitate dușmănoasă și diferite abateri grave, iar 8,76% pentru refuz de calitate de membru de partid prin neprezentare. 259 dintre verificați și excluși erau ilegaliști, ceea

<sup>15</sup> *Ibidem*, p. 209

<sup>16</sup> Gheorghe Gheorghiu-Dej, fragment din cuvântarea ținută în cadrul ședinței Biroului Political C.C. al P.M.R. din 29 noiembrie 1961; stenograma ședinței a fost publicată în volumul editat de Liviu Pleșa, Elis Neagoe-Pleșa, „Stenograma ședinței Biroului Politic al CC al PMR din ziua de 29 noiembrie 1961”, în *Dosarul Ana Pauker*, vol. 1, București, Ed. Nemira, 2006, p. 130. De asemenea, 11 ani mai devreme, în cadrul unei dezbateri pe marginea raportului prezentat de către comisia centrală de verificare a membrilor de partid cu ocazia încheierii acțiunii de verificare, a cărei stenogramă este datată 16 mai 1950, Nicolae Ceaușescu a recunoscut că, înainte de 1948, și el a luat parte personal la „întrecerile” pentru a primi cât mai mulți membri în partid, la nivelul Capitalei: „Dacă a-și (sic) lua numai capitala, unde și eu am lucrat câteva luni, se făcea întrecere pentru a se ajunge la 100.000 membri de partid și a fi în fruntea întrecerii. Deși aveam organizații de bază în fabrici, înscrierea se făcea peste capul organizațiilor de bază, de oameni trimiși din afară, elemente de multe ori mic burgeze, care înscriau oamenii fără să-i cunoască, peste capul organizației de bază. Și deci nu este întâmplător că au pătruns tot felul de legionari, de informatori [...] În această privință trebuie să spun că și eu, în munca [pe] care am dus-o scurt timp la Capitală, am călcat în picioare aceste principii ale statului nostru, m-am lăsat antrenat în această întrecere condusă pe atunci de tov. Miron Constantinescu, de a ajunge la un număr de 100.000 membri de partid, și apoi de Neagu etc.”; fragmentul stenogramei este publicat în vol. *România. Viața politică în documente. 1950*, București, Arhivele Naționale ale României, 2002, p. 138.

ce reprezenta 0,03%. Din totalul celor excluși 19,86% proveneau din P.C.R. iar 25,71% din P.S.D.<sup>17</sup>.

A urmat o nouă etapă de purificare, a membrilor mic-burghezi, astfel că în perioada iulie 1950-mai 1954 au fost excluși din partid 61.519 membri, dintre care, 10.000 erau muncitori, 28.309 țărani și 22.483 alte categorii<sup>18</sup>. La al doilea congres al PMR din decembrie 1955, partidul mai număra doar 595.583 de membri și candidați<sup>19</sup>, altfel spus, în total, între februarie 1948 și decembrie 1955, între primul și cel de-al doilea congres, rândurile partidului s-au subțiat cu aproximativ 460.000 de membri. În iunie 1950 însă, făcând un prim bilanț al acțiunii de verificare încheiate cu o lună mai devreme, Gheorghe Gheorghiu-Dej a apreciat că, în urma acestei campanii, „partidul a ieșit întărit organizatoricește și politicește”<sup>20</sup>.

În cele ce urmează ne vom referi la verificare și excluderea membrilor din organizația PMR Târgu-Neamț, acțiunea desfășurată la nivelor celor 7 organizații de cartier în perioada iulie-august 1949 și realizată de către subcomisia județeană nr. 5.

**Comisia de verificare a organizației de cartier nr. 1**, formată din Tărăboi Constantin-președinte, Blitzer Betti-secretar și Miron Gheorghe, Lipan Ion și Ignat Neculai-membri, au verificat în perioada 8-10 iulie 1949, 35 de membri de partid, fiind confirmați 33 iar 2 excluși:

-Inchilovici L., 43 de ani, medic, fost secretar general al Comunității evreiești din oraș, „a terorizat muncitorii sprijinind războiul antonescian”;

-Comaneșter Bercu, 41 de ani avocat, conducătorul organizației sioniste din oraș<sup>21</sup>.

Originea socială							Profesia							Etnia		Sexul		De când sunt membri de partid		
țărani							muncit		țărani		funcționari	intelectuali	mici meseriași	negustori	casnici	români	evrei	B	F	23 august 1944
muncitori	săraci	mijlocaș	chiaburi	funcționari	meseriași	negustori	necalificați	calificați	săraci	mijlocași										
4	11	4	1	5	3	7	8	2	0	0	18	6	1	0	0	27	8	31	4	3 persoane
																				6 martie 1945
																				32 persoane

<sup>17</sup> Nicoleta Ionescu-Gură, *op.cit.*, p. 213; Stelian Tănase, *Elite și societate. Guvernarea Gheorghiu-Dej 1948- 1965*, București, Edit. Humanitas, 2006, p. 59

<sup>18</sup> Nicoleta Ionescu-Gură, *op. cit.*, p. 217.

<sup>19</sup> *Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român*, București, E.S.P.L.P., 1956, p. 132

<sup>20</sup> Gheorghe Gheorghiu-Dej, „Pentru puritatea rândurilor partidului”, în *Articole și cuvântări...*, p. 402.

<sup>21</sup> SJAN Neamț, fond *Comisia PCR de verificare a membrilor de partid Neamț*, dosar 48/1949, f. 66.

Organizația a fost din nou verificată în luna decembrie 1949, în zilele de 3 și 4, comisia fiind formată din Onu Gh., președinte și Halos Aneta și Bercu Kaufman, membri. În urma verificărilor au fost confirmați membrii: Leon I. Gh. Elena, Leon Gh. Ioan și Bălăuță A. Sava, fiind excluși Avram Șaie, evreu, de 49 de ani, croitor, cu activitate sionistă, exploatator în trecut, fără „spirit de clasă” și cu „nivel politic redus, nu-i de acord cu atelierul colectiv”<sup>22</sup>.

La **Organizația de cartier nr. 2** au fost verificați 37 membri în zilele de 16-17 iulie de către comisia formată din Tărăboi Constantin-președinte, Blitzter Betty-secretar, Miron Gheorghe, Tătaru Gheorghe și Compera Albini membri. Au fost reconfirmați 36 de membri iar unul exclus<sup>23</sup>:

-Buzatu Constantin, funcționar de 38 de ani, exclus pentru „activitate huliganică fascistă împotriva naționalităților conlocuitoare”<sup>24</sup>.

Originea socială							Profesia							Etnia	Sexul		De când sunt membri de partid			
	țărani						muncito	țărani								B	F	23 august 1944		
muncitori	săraci	mijlocași	chiaburi	funcționari	meseriași	negustori	necalificați	calificați	săraci	mijlocași	funcționari	intelectuali	mici meseriași	negustori	casnici	români	evrei	6 martie 1945		
11	12	2	0	4	1	7	2	11	0	0	23	0	1	0	0	27	10	34	3	37 persoane

**Organizația de cartier nr. 3** a verificat 97 de membri. Comisia de verificare formată din Tărăboi Constantin-președinte, Blitzter Betty-secretar, Miron Gheorghe, Pitaru Paula și Vasiliu Ștefan-membri, a verificat membrii în zilele de 20-22 și 27-29 iulie 1949. Au fost reconfirmați 80 de membri<sup>25</sup> iar 17 au fost excluși:

-Moise Avram zis Mendel, 45 de ani, cismar, fost sionist;

-Savin Vasile, 36 de ani, învățător, fost legionar notoriu, membru al „Frățiilor de cruce” și al poliției legionare, participant la campania din răsărit unde a fost decorat cu medalia „Crucea de fier”;

-Bercu Ghidale, 36 de ani, funcționar, fost sionist;

-Vararu Ioan, 37 de ani, cismar, fost legionar notoriu, membru al poliției legionare a „bătut și maltratat”;

<sup>22</sup> SJAN Neamț, fond *Comisia PCR de verificare a membrilor de partid Neamț*, fond dosar 48/1949, f. 80

<sup>23</sup> *Ibidem*, f. 88.

<sup>24</sup> *Ibidem*.

<sup>25</sup> SJAN Neamț, fond *Comisia PCR de verificare a membrilor de partid Neamț*, dosar 4/1949, f. 40-41.

- Cojocaru Nusen, 54 de ani, patron covrigar, fost sionist;
- Weinrauch Ușer, 23 de ani, student, proprietar de depozit de cherestea, este „nesincer față de Partid”;
- Alexandrescu Alexandru, 43 de ani, pictor, fost membru al partidului lui A.C. Cuza, acuzat că a luat parte la acțiunile legionare;
- Chirica Elena, 41 de ani, casnică, deși evreică, în timpul dictaturii Antonescu i-a „bruscat pe evrei”, mai mult este și mahalagistă;
- Leibu Zisu, 59 de ani, cismar, fost sionist;
- Leventer Clara, 23 de ani, casnică, fostă sionistă;
- Enciu Leiba Avram, 52 de ani, patron covrigar, „nu a fost sincer” față de partid;
- Zamfir Vasile, 22 de ani, zidar, în slujba chiaburilor și a preotului pe când era „delegat la mașina de treer”, ceea ce a condus la incendierea mașinii de treierat;
- Burăch Marcus, 54 de ani, tâmplar, fost sionist;
- Cozma Grigore, 42 de ani, preot, fost legionar, „nu recunoaște, caută să nege”;
- Adela Marcus-Goldemberg, 28 de ani, din familie de comercianți, fostă sionistă;
- Ionescu Ion, 33 de ani, bucătar, fost patron de restaurant unde „se adunau reacționarii și jucau pocher și table insultând Partidul”;
- Roman Ion, 34 de ani, măcelar, exclus pentru abateri morale fiind „bețiv, bătauș, fiind o unealtă a maniștilor”<sup>26</sup>.

Originea socială						Profesia										Etnia		Sexul		De când sunt membri de partid
		țărani						muncitor		țărani								B	F	
muncitori	săraci	mijlocași	chiaburi	funcționari	meseriași	negustori	ne calificăți	calificați	săraci	mijlocași	funcționari	intelectuali	mici meseriași	negustori	casnici	români	evrei			
26	22	12	1	16	11	9	21	10	4	0	20	10	14	4	14	74	23	66	31	23 august 1944 3 persoane
																				6 martie 1945 94 persoane

**Și la Organizația de cartier nr. 4** au fost verificați 139 de membri în zilele de 31 iulie și 1-6 respectiv 9-10 august 1949, comisia fiind formată din Tărăboi Constantin-președinte, Blitzer Betty-secretar, Miron Gheorghe, Moraru Gh. Ion, Alupoaipei V. Gh-membri, fiind prezenți 122 de membri, 17 neprezentându-se, 96 fiind reconfirmați<sup>27</sup> iar 25 excluși:

<sup>26</sup> *Ibidem*, f. 41-42.

<sup>27</sup> *Ibidem*, f. 43-44.

-Sandu Dumitru, 37 de ani, funcționar, motivul fiind „calomnierea conducătorilor politici tov. Ana Pauker și Karl Marx”, fiind și condamnat pentru „deținerea de material cu caracter fascist”, motiv pentru care „nu poate face parte din partidul nostru”;

-Gârleanu Vasile, 47 de ani, învățător, exclus pe motiv că, în timpul regimului Antonescu fiind comandant al premilitarilor „bătea tinerii cei săraci, proteja pe chiaburi, lua șpert de la soldații care vroiau să plece acasă”. Intrase în partid „pentru interesele sale personale”;

-Raf Leiba, 35 de ani, funcționar, exclus pe motiv că în timpul fostului regim, comisar fiind „lua șpert de la populație, în timpul secetei făcea speculă”;

-Cojocar Dumitru, 32 de ani, cârciumar, exclus pentru „speculă în timpul secetei”, din banii astfel obținuți și-a deschis o cârciumă unde „se adunau toți reacționarii din Grumăzești care erau contra regimului”. Ca apartenență politică era fost legionar;

-Solomon Șmil, 35 de ani, croitor-patron, fost sionist, exclus deoarece este „străin de lupta partidului”;

-Pandele Archip, 45 de ani, frizer, fost legionar notoriu în casa căruia se țineau ședințe legionare;

-Avram Avram, 50 de ani, croitor-patron, fost sionist, fiind „complet străin de interesele clasei muncitoare”;

-Mihalcea Eugenia, 36 de ani, cu abateri de la morală proletară practicând prostituția fiind exclusă pentru că „nu face cinste Partidului”;

-Cohn Herșcu, 29 de ani, croitor-patron, fost sionist, cu o atitudine dușmănoasă față de membrii partidului;

-Soceanu Avram, 37 de ani, cârciumar, fost sionist, care a făcut speculă atât în timpul regimului Antonescu cât și după, motiv pentru care „nu are nimic comun cu lupta partidului nostru. Este dușmănos regimului”;

-Agaftanghel Elena, 28 de ani, dactilografă, fostă legionară, care divulga secretele cumnatului său Pandele Archip. „Este o fire îngâmfată, arogantă, nu are nimic în comun cu clasa muncitoare”;

-Rozentveig Elli, fost sionist, susținător financiar al luptei antisovietice, în legătură cu „criminalul de război Bercu Froim”;

-Taticin Petre, 46 de ani, brutar, fost legionar notoriu, care împreună cu frații Neaguțu „teroriza și maltrata evreii”, „nu este atașat partidului”;

-Mendel Mendel, 47 de ani, frizer patron, fost sionist care „făcea mahalagisme și vorbea de multe ori împotriva partidului”;

-Savinescu Ion, 53 de ani, învățător, chiabur, fost legionar dar și fost liberal;

-Davidovici Iosub, 50 de ani, cojocar, exclus deoarece este „mahalagist, flecar, vorbește pe la colțuri despre partid”. Fost sionist;

-Ciurea Olga, 45 de ani, învățătoare, fostă simpatizantă legionară, „educă copii în spirit naționalist, are legături cu reacționarii”, fiind lipsită „de interesele clasei muncitoare”;

-Cheiss Alfred, 27 de ani, funcționar, fiu de burghez și fost sionist, cu atitudine de „arogantă burgheză, având abateri de la morală proletară”;

-Grancea Gheorghe, 42 de ani, învățător, fost legionar notoriu, este „o fire mahalagistă, nu este atașat partidului... nu face cinste acestuia”;

-Iulius Sechter, 39 de ani, exclus pe motiv că a fost chiabur exploator de fabrică de cherestea, fost „complice în excrocheria de la fabrica CRM și Acatrinei” iar ca președinte al comunității evreiești „și-a însușit diferite lucruri, este urât de masele evreiești”;

-Angheluță Gheorghe, 49 de ani, frizer, exclus deoarece „în munca de informator mergea din cârciumă în cârciumă beat și divulga secretul partidului”, fiind și „mahalagist”, nu „face cinste partidului, nu este simpatizat de mase”;

-Braunștein Moritz, 46 de ani, frizer, exclus din cauză că a „fost în legătură cu criminalii de război Bercu Froim și Repcea” iar în frizeria sa „se adună toate elementele reacționare care vorbesc contra regimului” iar purtarea sa era și imorală „cu toate fetele pe care le avea la frizerie”;

-Anegroaiei Constantin, 30 de ani, cismar, fost legionar notoriu, „vânător de partizani în URSS”;

-Possa Neculai, 44 de ani, institutor; ca secretar al Plășii Târgu-Neamț a intrat în contact cu „elementele reacționare și toți negustorii, primind șpert; element necinstit”;

-Bumbea Constantin, legionar notoriu, fiind în legătură cu „vârfurile reacționare din Tg. Neamț, iar în campania din 1946 a făcut propagandă manistă, fiind element dușmănos la clasei muncitoare”;

-Ozias Marcel, 34 de ani, funcționar, fost informator al Siguranței și angajat al acesteia după 23 August, unde „a avut abateri de la morală, îmbătându-se în repetate rânduri”<sup>28</sup>.

Originea socială						Profesia						Etnia		Sexul		De când sunt membri de partid					
muncitori		sărăci		mijlocaș		chiaburi		funcționari		meseriași		negustori		muncit		țărani		B	F	23 august 1944 7 persoane	
17	36	13	1	25	35	12	30	12	10	0	28	18	32	2	7	97	42				119

<sup>28</sup> Ibidem, f. 44-47.

**Organizația nr. 5 ORM (Abator)**, a avut de verificat în 14 iulie un număr de 13 membri toți fiind reconfirmați de către comisia formată din Tărăboi Constantin-președinte, Blitzter Betty-secretar, Miron Gheorghe, Ciudin Gheorghe și Deaconu Neculai membri<sup>29</sup>.

Originea socială				Profesia										Etnia		Sexul		De când sunt membri de partid		
muncitori	șăraci	mijlocăș	chiaburi	funcționari	mestieri	negustori	necalificați	calificați	șăraci	milocasi	funcționari	intelectuali	mici meseriași	negustori	casnici	români	evrei		B	F
2	9	2	0	0	0	0	13	2	0	0	0	0	0	0	0	1	0	13	0	23 august 1944 1 persoana
																				6 martie 1945 12 persoane

**La Organizația Miliția și Securitatea nr. 6** au fost verificați 17 membri în zilele 4-6 august 1949 de către o comisie formată din Ciobanu Neculai-președinte, Halas Aneta-secretară, Ifrim Vasile, Carol Schiller și Bărbuleț Ecaterina-membri, fiind confirmați 13 membri și excluși 4<sup>30</sup>:

-Maxim Neculai, un „element dușmănos, cu viciul beției, șperțar” care are legături și cu dușmanul de clasă”;

-Chitic Gheorghe, agricultor, fost membru al PNT Maniu, un individ „bețiv și șperțar”;

-Văleanu Neculai, chiabur care „exploatează brațe de muncă, șperțar și bețiv”;

-Alexandru Vasile Rachieru, ca „vechi polițist a avut o atitudine ostilă față de populația evreiască”, fiind bețiv și șperțar<sup>31</sup>.

În zilele de 15 și 16 decembrie o comisie formată din Atudosiei Vasile, Căciuleanu Ion, Turtureanu Elena și Bărbuleț Ecaterina, a verificat alți 9 membri din care unul a fost exclus, Butnaru Vasile. Persoanele verificate făceau parte din organizația de bază a Miliției orășenești<sup>32</sup>.

Născut în 1906 în Humulești, din părinți țărani cu 150 prăjini, a intrat în partid în ianuarie 1948. În perioada 1920-1932 a fost agricultor, apoi a fost angajat ca gardian public la Târgu-Neamț și Piatra Neamț. În momentul verificării era subofițer de Miliție la Piatra-Neamț. În timpul regimului Antonescu, a luat „șperțuri și informa pe fostul lef de poliție Repcea despre tovarăși care luptau în ilegalitate”. Pe deasupra era și bețiv iar în viața de familie „are comportamente netovărășesti față de soție”<sup>33</sup>.

<sup>29</sup> SJAN Neamț, fond *Comisia PCR de verificare a membrilor de partid Neamț*, dosar 48/1949, f. 185.

<sup>30</sup> SJAN Neamț, fond *Comisia PCR de verificare a membrilor de partid Neamț*, dosar 4/1949, f. 75.

<sup>31</sup> *Ibidem*.

<sup>32</sup> SJAN Neamț, fond *Comisia PCR de verificare a membrilor de partid Neamț* dosar 17/1949, f. 22.

<sup>33</sup> *Ibidem*, f. 22-23.

Originea socială							Profesia							Etnia	Sexul	De când sunt membri de partid			
	țărani						muncitor		țărani								B	F	23 august 1944 0 persoane
muncitori	săraci	mijlocas	chiaburi	funcționari	meseriași	negustori	necalificați	calificați	săraci	mijlocas	funcționari	intelectuali	mici meseriași	negustori	casnici	români	evrei		6 martie 1945 17 persoane
2	7	7	0	0	0	1	4	0	9	0	1	0	0	0	1	16	1	16	1

**Organizația de cartier Blebea nr. 7** a verificat 24 de membri în ziua de 11 august de către o comisie formată din Tărăboi Constantin-președinte, Blitzer Betty-secretar, Miron Gheorghe, Strâmbu Ioan și Zamfir Vasile membri, au reconfirmat 19 membri, 5 fiind excluși<sup>34</sup>:

Originea socială							Profesia							Etnia	Sexul	De când sunt membri de partid			
	țărani						muncit		țărani								B	F	23 august 1944 0 persoane
muncitori	săraci	mijlocas	chiaburi	funcționari	meseriași	negustori	necalificați	calificați	săraci	mijlocas	funcționari	intelectuali	mici meseriași	negustori	casnici	români	evrei		6 martie 1945 24 persoane
2	15	6	1	0	0	0	0	5	14	2	0	1	0	0	1	24	0	23	1

În zilele de 9 și 10 noiembrie o comisie formată din Atudosiei Vasile, Turtureanu Elena și Luca Gheorghe au verificat membri organizațiilor 1, 2, 3 și 4 fiind confirmați alți 17 membri, și excluși, membri:

-Anel Leizăr de 35 de ani, croitor, fost sionist, dușman al poporului cu abateri de la morala proletară, pentru că făcea „mahalagisme pe stradă”, fiind astfel un „dușman al regimului”.

-Spigler Roza, de 50 de ani, casnică, sionistă, fără atașament față de partid, „lansează diferite svonuri reacționare”.

-Cozma Vasile, de 24 ani, tâmplar, element ce nu corespundea moralei partidului „cu viciul beției” dar și cu „legături cu diferiți răufăcători” iar la alegerile din 1946 acesta a făcut „propagandă țărănistă și a votat cu ochiul”.

-Ștrul Alter, de 33 de ani, cismar „dușman partidului și clasei muncitoare”, lansează svonuri;

-Ostache V. Vasile, de 31 ani, agricultor, element dușmănos, liderul legionar din cartierul Condreni, lansează svonuri;

<sup>34</sup> SJAN Neamț, fond Comisia PCR de verificare a membrilor de partid Neamț, dosar 4/1949, f. 120.

-Ilie Maer, de 48 de ani, croitor cu atelier, fost lider al grupării sioniste din oraș, e „dușmănos și exploatează munca altuia” și lansează svonuri;

-Knopf Iancu, de 51 de ani, lăcătuș, lider al organizației sioniste *Mișmar*, „recalcitrant și instigator, lansează svonuri, făcând mahalagisme” fiind astfel un dușman al partidului;

-Liberman Mina, de 46 de ani, croitoreasă cu atelier, „dușman al clasei muncitoare, face mahalagisme și exploatează angajatorii”<sup>35</sup>.

O nouă verificare a membrilor organizației de bază 4 a avut loc în ziua de 28 noiembrie 1949, când comisia formată din Onu Gh. președinte, Bordeianu Neculai și Halos Aneta membri, l-au confirmat pe Raichman Lupu, de 41 de ani, funcționar și a aprobat excluderea lui:

-Gorcea D. Vasile, de 44 ani, medic. A participat pe frontul de est ca medic militar unde „a maltrat femeile sovietice”. A avut abateri de la „morala proletară, divorțând de soție”. Acuzat de lipsa „spiritului de clasă, nu cunoaște dușmanii regimului, este îngâmfat, și nu are nimic comun cu clasa muncitoare”<sup>36</sup>.

Făcând o analiză a excluderilor din PMR în urma verificărilor din anul 1949, rezultă următoarele<sup>37</sup>:

**Organizația 1** a avut 2 membri excluși, motivul fiind faptul că unul era informator și provocator iar celălalt a avut abateri grave pe linia de partid. Ambii erau evrei și mici burghezi. **La organizația 2** a fost exclus doar un singur membru pentru abateri grave pe linia de partid, român, mic burghez. **La organizația 3** au fost 17 membri excluși, motivele au fost numeroase: unul fiind informator și provocator; cinci fiind acuzați a fi exploatare și speculanți; 4 acuzați de acțiuni legionare; doi acuzați de descompunere morală, beție și imoralitate; cinci au avut abateri grave pe linia de partid. Dintre cei excluși, 10 fiind evrei iar 7 români, iar după sex, 14 bărbați și 3 femei. **La organizația Miliție și Securitate** au fost excluse patru persoane, două din motive de descompunere morală iar alte două acuzate de acțiuni dușmănoase după 6 martie 1945. Cei patru aveau toți origini țărănești, erau bărbați și români. Cei mai mulți excluși au fost **la organizația 4**, 26 de membri fiind excluși din partid, motivele fiind diverse și anume: doi acuzați că au fost informatori; unul acuzat de crime și jafuri pe teritoriul URSS; cinci exploatare și speculanți; trei de activități legionare; patru de descompunere morală; șase de abateri grave de la linia partidului; cinci de acțiuni dușmănoase după 6 martie 1945. Originea socială a acestora era formată 19 mici burghezi și 7 țărani, iar la originea etnică-14 erau români iar 12 evrei, genul-23 bărbați și 3 femei.

<sup>35</sup> SJAN Neamț, dosar fond *Comisia PCR de verificare a membrilor de partid Neamț*, dosar 48/1949, f. 74-76.

<sup>36</sup> *Ibidem*, f. 130.

<sup>37</sup> *Ibidem*, f. 20.

La începutul anului 1950, în zile de 9 și 10 ianuarie, comisia de verificare formată din Căciuleanu Ioan, Toma Constantin, Mendelovici E și Pitaru Paula, au verificat și confirmat șapte membri de partid și l-au exclus pe Mihuț Lazăr, de 50 de ani, gaterist, fost șef al depozitului de cherestea, o „unealtă a exploatatorilor, fost membru PNT, trăiește sub influența soției sale care a fost legionară”. Acesta „nu avea atitudini tovărășești față de muncitori...fura din rața acestora, dădea lemne rele muncitorilor fiind mână în mână cu fostul pretor de Tg. Neamț și cu o serie de elemente reacționare regimului”<sup>38</sup>

Rezultatele verificărilor au fost analizate în cadrul Plenarei CC al PMR din iulie 1950 care a hotărât ca în câțiva ani să se îmbunătățească semnificativ structura socială a partidului, adică 60% dintre membrii să fie muncitori, ceea ce nu s-a întâmplat niciodată<sup>39</sup>. Deși plenara a hotărât reînceperea primirii de noi membri, primiri suspendate în perioada verificărilor, acest lucru se va petrece abia din 1952.

## ANEXA 1

### AUTOBIOGRAFIE

Mă numesc Pavel Nicolae născut în anul 1915, din părinți săraci, pentru care cauză nu am putut urma școala mai departe și a trebuit să mă alătur muncii tatălui meu, pentru a avea strictul necesar. Deaceia încă de tânăr am trebuit să lupt cu valurile vieții și să cunosc lipsurile și mizeria.

În războiul dus de clica Antonescu, am fost târât până la Cotul Donului unde nu aveam ce căuta și nici a revendica un drept.

Dela 23 August am urmărit toate mișcările și am găsit de cuviință să mă înscriu în Partidul Comunist singurul care știa să aprecieze munca, să facă dreptatea și care nu face nici o deosebire de rasă și care revendică masa poporului, dea ceia mă înscriu cu toată dragostea în Partidul Comunist și pentru care mă oblig al servi cu credință și a urma drumul trasat de el.

SS  
Pavel Nicolae

SJAN Neamț, fond *Comisia PCR de verificare a membrilor de partid Neamț*, dosar 60/1949, f. 18

---

<sup>38</sup> *Idem*, dosar 48/1949, f. 133.

<sup>39</sup> În 1989, muncitorii reprezentau 55% din efectivul de partid.

## ANEXA 2

Partidul Comunist din România  
Organizația Tg-Neamț  
Resortul Cadrelor

### Caracteristica Tov. Pavel Nicolaie

Binișor pregătit politicește, citind cu atenție toate ziarele partidului și presa partidului, promite a deveni un bun element insistându-se asupra lui mai mult.  
La ședințe ea parte în mod regulat.

Responsabilul Cadre.

Scris de mână (Noiembrie 1945)

SJAN Neamț, fond *Comisia PCR de verificare a membrilor de partid Neamț*, dosar 60/1949, f. 22

## ANEXA 3

Partidul Comunist din România  
Organizația Tg-Neamț  
Resortul Cadrelor

### Caracteristica Tov. Pavel Nicolae

Pătruns de spiritul partidului prin înscrierea în Partidului printre primii membrii.  
Neridicat politicește dar cu mare voință citind presa Partidului și unele broșuri.  
Cinstit în acțiunile lui și sarcinile dat de Partid prin luarea parte la toate întrunirile Partidului.

Responsabil Cadre,

SJAN Neamț, fond *Comisia PCR de verificare a membrilor de partid Neamț*, dosar 60/1949, f. 28

**Tabel cu membrii de partid din organizația orășenească PMR Târgu- Neamț verificați și confirmați<sup>40</sup>.**

Nr. crt.	Numele și prenumele	Nr. dosar	Anul nașterii	Ocupația
1	Axinte Neculai	880	1910	ferar
2	Aanei A. Vasile	881	1911	sifonar
3	Aanei Ioan	580	1909	tâmplar
4	Aanei Gh.	1618	1907	funcționar
5	Buraga Gheorghe	283	1910	agricultor
6	Blendea Gh. Petru	270	1919	muncitor
7	Balan Ecaterina	1057	1913	profesor
8	Babătă Gheorghe	171	1907	contabil
9	Băluță Sava	2176	1906	judecător
10	Bartfeld Haim	1336	1884	funcționar
11	Balan Vasile	1040	1919	croitor
12	Balan Sofia	1212	1925	funcționară
13	Bergrin Lupu	1210	1925	funcționar
14	Bercovici Israel	2137	1904	tipograf
15	Blau Iohan	873	1904	măcelar
16	Bobric I. Ștefan	144	1929	agricultor
17	Boianțiu Zeilic	165	1921	frizer
18	Bodron Gheorghe	215	1904	-
19	Bojovschi Ioan	404	1912	muncitor
20	Bocăneț Neculai	1329	1912	-
21	Boureanu Ioan	1340	1922	ferar
22	Bocăneț Constantin	893	1920	gaterist
23	Botez Vasile	1114	1921	tâmplar
24	Botez Ioan	1110	1907	foclist
25	Boureanu Neculai	885	1895	cismar
26	Boureanu Eugenia	1059	1918	profesor
27	Brül Ida	877	1920	croitoreasă
28	Broștic Ioan	1189	1915	muncitor
29	Bârjoveanu Iordache	430	1909	rotar
30	Bârliba Dumitru	1035	1924	croitor
31	Bărbieru Ioan	1211	1914	funcționar

<sup>40</sup> SJAN Neamț, fond Comisia PCR de verificare a membrilor de partid Neamț, dosar 8/1949, f. 79-118.

32	Burăch Marcus	1531	1895	tâmplar
33	Burdahan Ioan	2198	1925	muncitor
34	Burăch Maria (Herșcovici)	1620	1913	croitoreasă
35	Buțtea Gheorghe	1608	1905	tăbăcar
36	Bumbea Constantin	878	1913	muncitor
37	Bumbea Vasile	771	1923	tâmplar
38	Burghelea Constantin	164	1898	muzicant
39	Butnaru Ștefan	183	1928	funcționar
40	Burăch Zalman	167	1914	funcționar
41	Bobric Ghe.		1914-Miliție	
42	Bărbuleț Ecaterina		1913-Miliție	
43	Cantemir Varvara	1388	1916	moașă
44	Carata Ioan	1191	1911	agricultor
45	Carp Petru	886	1920	tâmplar
46	Chirilă Neculai	883	1904	cismar
47	Chirilescu Elena	1190	1914	funcționar
48	Chirilescu Gheorghe	1200	1917	funcționar
49	Chisanovici Gheorghe	1617	1912	învățător
50	Chelaru Haim	184	1898	funcționar
51	Chisanovici Maria	421	1928	învățător
52	Charas Clementina	1199	1920	învățătoare
53	Ciubotaru Vasile	414	1907	învățător
54	Ciudin Gheorghe	1205	1904	gaterist
55	Caufman Bercu	1235	1925	funcționar
56	Corbu Vasile	1218	1906	diriginte poștă
57	Comariță Sofica	1536	1914	casnică
58	Cozma Stănică Timofte	1504	1923	casnică
59	Cortan Mărioara	2209	1916	funcționar
60	Comariță Gheorghe	1609	1921	muncitor
61	Condurache Florica	1279	1922	infermieră
62	Comariță Ioan	1225	1919	muncitor
63	Cortan Virgil	1216	1913	funcționar
64	Cojocaru Gh. Vasile	417	1901	muncitor
65	Cojocaru Constantin	1032	1886	Pensionar PTT
66	Cărămidă I. Neculai	2172	1917	agricultor
67	Curelaru Alexandru	1339	1902	hamal

68	Cucoș Mihai	136	1910	muncitor
69	Cucoșel Vasile	905	1882	muncitor
70	Cucinschi Carol	914	1900	mecanic
71	Craiu Ilie	1219	1905	gaterist
72	Cristei V. Vasile	1244	1906	șofer
73	Cristei Constantin	1113	1913	șofer
74	Chițu Gheorghe	-	1912-Miliția	
75	Dăscălescu Eraclia	2210	1913	dactilografă
76	Dănilă Gheorghe	138	1891	fochist
77	Davidescu Ioan	1031	1907	profesor
78	Dănilă Constantin	1201	1922	fochist
79	Dănilă Elena	910	1924	muncitoare
80	Davidescu Elena	2023	1903	învățător
81	Dumitriu Aurelia	1116	1895	profesor
82	Dumitrescu Neculai	1051	1906	secretar școală
83	Dughir Aneta	1341	1919	casnică
84	Dudici Elena	403	25 ani	funcționară
85	Dragomirescu Neculai	888	1919	agricultor
86	Drăgoi Gh. Maria	2207	1914	casnică
87	Fișelovici Esterica	151	1927	croitoreasă
88	Glodeanu Dumitru	907	1924	agricultor
89	Gavriloaia Vasile	1456	1924	muncitor
90	Grefu Gheorghe	895	1917	magistrat
91	Grimberg Anuța	1601	1914	casnică
92	Grimber Clotilda	429	1909	casnică
93	Grancea Maria	1047	1912	învățătoare
94	Griller Rodica	1028	1916	profesor
95	Marcus Goldenberg Adela	1273	1921	casnică
96	Gheorghită Gheorghe	1132	1908	învățător
97	Gugiu Gh.	1127	1928	agricultor
98	Harja Gh. Neculai	1115	1918	zugrav
99	Haras Carol	1204	1919	funcționar
100	Herman Ghizela	140	1911	casnică
101	Herșcu Idel	153	1919	funcționar
102	Herșcovici Moritz	423	1915	tipograf
103	Humulescu Ioan	1220	1923	gaterist
104	Humulescu C.	1371	1921	muncitor

	Constantin			forestier
105	Hriciniuc Constantin	1232	1904	funcționar
106	Horga Constantin	420	1905	tâmplar
107	Hotnog Vasile	1195	1915	funcționar
108	Irimia Petru	1048	1894	tăbăcar
109	Irimia Vasile	1338	1910	muncitor forestier
110	Irimia I. Toma	443	1881	agricultor
111	Ignat Neculai	162	1914	muncitor
112	Ignat V. Neculai	915	1891	agricultor
113	Ignat Gheorghe	1123	1907	agricultor
114	Ignatovici Constantin	1036	1914	funcționar
115	Iliescu Gh. Ana	1181	1925	muncitoare
116	Ilieș Gh.	1242	1917	muncitor
117	Ilie Haim	131	1922	croitor
118	Ichim Neculai	1229	1911	gresor
119	Ichim Ioan	410	1899	muncitor
120	Isăcescu Eufrosinla	1214	1925	funcționară
121	Iftimie Constantin	150	1914	fochist
122	Ionescu Mihai	1055	1910	profesor
123	Ionescu Elisabeta	135	1914	profesoară
124	Iosubaș Calman	1607	1906	funcționar
125	Iacob Vasile	-	1904-Miliție	
126	Iftode Vasile	-	1918-Miliție	
127	Lăzărescu Constantin	1112	1914	învățător
128	Lăcătușu Vasile	463	1915	agricultor
129	Lamatic Pavel	1207	1903	contabil
130	Leventer Clara	861	1926	casnică
131	Luca Elisabeta	134	1910	croitoreasă
132	Lupu Buium	432	1909	funcționar
133	Leon Gh. Ioan	2194	1905	gardian spital
134	Leon Gh. Elena	2195	1909	gardian spital
135	Lipan Ioan	1202	1902	agricultor
136	Luca Petru	2139	1911	croitor
137	Maistru Elvira	902	1920	casnică
138	Macarie Grigore	1223	1926	ceasornicar
139	Maistru Grigore	408	1907	șofer
140	Maistru N. Grigore	1046	1915	funcționar
141	Manole Petru	1614	1925	croitor

142	Macovei Dumitru	1198	1906	contabil
143	Marcovici Rubin	161	1925	funcționar
144	Martin St. Constantin	1278	1923	frizer
145	Manole Ernestina	1186	1923	funcționară
146	Mendelovici Rașela	897	1909	casnică
147	Mendelovici Elias	133	1914	croitor
148	Menegon Gheorghe	1241	1912	șofer
149	Măcinică Petre	1222	1903	tractorist
150	Miron Ioan	1611	1903	învățător
151	Mihăilă D. Elena	1179	1929	agricultor
152	Moroșanu Vasile	1231	1918	șofer
153	Mudric Ilie	901	1905	tăbăcar
154	Muscaliuc Elisabeta	1041	1920	casnică
155	Muraru Gh. Ioan	456	1922	mezelar
156	Murărescu Vasile	166	1911	agricultor
157	Moraru Alexandru	1043	1898	tăbăcar
158	Munteanu Ioan	1228	1908	agricultor
159	Năvrănescu Neculai	407	1903	muncitor
160	Nuță Haim	461	1901	cismar
161	Nechita Maria	1052	1916	muncitoare
162	Nemțeanu Neculai	158	1909	funcționar
163	Nevel Filofteia	1236	1922	casnică
164	Orzan Varvara	1038	1913	casnică
165	Olaru Vasile	1061	1924	tâmplar
166	Onofrei Gheorghe	1137	1922	zidar
167	Opincaru Leon	1119	1924	croitor
168	Paiu Gheorghe	413	1912	cismar
169	Paraschiv Constantin	462	1912	agricultor
170	Paraschiv Constantin	156	1924	agricultor
171	Paraschiv I. Dumitru	874	1896	muncitor
172	Panianopol Ioan	892	1905	cismar
173	Paiss Gustav	898	1924	funcționar
174	Papuc Maria	426	1903	învățător
175	Popovici Aristide	1208	1922	electrician
176	Pruteanu Neculai	1622	1927	tăbăcar
177	Păduraru Varvara	1037	1912	cojocar
178	Pincu Fișel Cohn	1277	1909	vulcanizator
179	Pitaru Paula	141	1916	croitoreasă
180	Pintilie Ana	1030	1911	croitoreasă

181	Raichman Lupu	2203	1908	funcționar
182	Roșca Petru	1243	1908	șofer
183	Roșu Vasile	767	1917	agricultor
184	Roman Gheorghe	1227	1913	șofer
185	Ropotă Dumitru	1177	1899	muncitor
186	Roșu N. Neculai	894	1904	agricultor
187	Răucescu I. Vasile	2173	1901	agricultor
188	Rezmeriță I. Ioan	137	1923	profesor
189	Rușeț Zamfir	442	1903	contabil
190	Rusu Dumitru	1616	1898	tăbăcar
191	Rusu I. SteafnGheorghe	1188	1907	tâmplar
192	Rusu Grigore	876	1904	brutar
193	Rusu Dumitru	1062	1916	zugrav
194	Rachieru Ioan	1138	1913-Miliție	
195	Savin Vasile	1615	1892	zarzavagiu
196	Zand Iosif	896	1907	funcționar
197	Savin Olga	419	1921	profesor
198	Sava Mircea	1215	1921	medic
199	Silvestru Neculai	1184	1920	brutar
200	Scutaru Eugenia	1337	1918	profesoară
201	Scutaru Teodor	1713	1911	rotar
202	Schvartz Strul	875	1903	frizer
203	Schvartz Malvina	1623	1928	croitoreasă
204	Șurubaru Aurica	148	1918	casnică
205	Sechter Iulius	1522	1910	contabil
206	Sechtman Strul	1624	1896	profesor
207	Salomeia Floarea	160	1916	muncitoare
208	Solomon Leon	406	1900	croitor
209	Slăbuțu Dumitru	1060	1914	hamal
210	Spălătoru Șulem	415	1908	croitor
211	Ștefan Victoria	1193	1916	învățător
212	Stănoaia Vasile	1178	1923	șofer
213	Stănescu Radu	1053	1921	șofer
214	Stângu Clemansa	1058	1923	învățător
215	Stan Neculai	1128	1895	agricultor
216	Ștefan Vasile	1183	1911	învățător
217	Știrban Vasile	1185	1921	brutar
218	State Ion	1223	1916	Muncitor

				forestier
219	Strechie Aglaia	1281	1916	casnică
220	Strulovici Isidor	458	1898	funcționar
221	Stângu Vasile	1049	1909	profesor
222	Stoian Gheorghe	431	1920	funcționar
223	Stoian Paul	1044	1901	învățător
224	Stroie Dumitru		1910-Miliție	
225	Tătaru Gheorghe	1238	1920	
226	Toma Gh. Ioan	2171	1924	agricultor
227	Tomuleasa Ion	872	1918	tâmplar
228	Tomuleasa Ioan	882	1927	muncitor
229	Toma Elena	1134	1918	casnică
230	Toma Petrache	1133	1910	tâmplar
231	Trofin Constantin	891	1918	învățător
232	Ungureanu Gavril	1621	1910	agricultor
233	Ungureanu Neculai	1122	1925	agricultor
234	Ungureanu Gheorghe	-	1912-Miliție	
235	Ungureanu Neculai	-	1915-Miliție	
236	Vleju Neculai	56	1921	fierar
237	Vasilii Ștefan	899	1906	agricultor
238	Vasilii Margareta	2197	1908	telefonistă
239	Vararu Ioan	208	1912	cismar
240	Vasilii Ștefan	1039	1926	muncitor
241	Valdman Avram	422	1915	croitor
242	Vasilii Gheorghe	1224	1909	muncitor forestier
243	Vacureac Gheorghe	98	1902	cofetar
244	Vrânceanu Neculai	409	1895	muncitor
245	Visarion Ioan	1247	1903	fochist
246	Veinrauch Ușer	2204	1926	student
247	Zamfir Gr. Vasile	1120	1921	agricultor
248	Zamfir C. Vasile	1126	1908	agricultor
249	Zosmer Jean	1844	1915	Medic-dentist
250	Cohn Burăch	428	1914	comerciant
251	Kopel Bercu	440	1920	tinichigiu
252	CohMoisen Eva	143	1910	casnică
253	Keiss Alfred	293	1927	student
254	Compera Albini	154	1904	șofer

## Bibliografie selectivă

SJAN Neamț, fond *Comisia PCR de verificare a membrilor de partid Neamț*, dosar 4/1949, 17/1949, 48/1949, 60/1949.

Almira Enuță, *Restructurarea Partidului Muncitoresc Român 1948-1952*, în „Analele Sighet – Anul 1948. Instituționalizarea comunismului”, Fundația Academia Civică, 1998.

\*\*\**Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român*, București, E.S.P.L.P., 1956.

Gheorghe Gheorghiu-Dej, *30 de ani de luptă a Partidului sub steagul lui Lenin și Stalin*, București, Editura P.M.R., 1951.

Gheorghe Gheorghiu-Dej, „Pentru puritatea rândurilor partidului”, în *Articole și cuvântări...*

Ionescu-Gură Nicoleta, *Stalinizarea României. Republica Populară Română 1948-1950: transformări instituționale*, București, Edit. Bic All, 2002.

Kotkin Stephen, *Magnetic Mountain. Stalinism as a Civilization*, Berkeley, University of California Press, 1995.

Liiceanu Gabriel, *Dragul meu turnător*, București, Ed. Humanitas, 2013.

\*\*\**România. Viața politică în documente. 1950*, București, Arhivele Naționale ale României, 2002.

Liviu Pleșa, Elis Neagoe-Pleșa, „Stenograma ședinței Biroului Politic al CC al PMR din ziua de 29 noiembrie 1961”, în *Dosarul Ana Pauker*, vol. 1, București, Ed. Nemira, 2006.

Erik van Ree, *The Political Thought of Joseph Stalin. A Study in Twentieth-Century Revolutionary Patriotism*, London & New York, RoutledgeCurzon, 2002.

Stelian Tănase, *Elite și societate. Guvernarea Gheorghiu-Dej 1948- 1965*, București, Edit. Humanitas, 2006.

Vladimir Tismăneanu, *The Devil in History. Communism, Fascism and Some Lessons of the Twentieth Century*, Berkeley, University of California Press, 2012.

Vladimir Tismăneanu, „Gheorghiu-Dej and the Romanian Workers' Party: From De-Sovietization to the Emergence of National Communism”, în *Cold War International History Project, Working Paper No. 37*, May 2002.

Vladimir Tismăneanu, *Stalinism pentru eternitate. O istorie politică a comunismului românesc*, Iași, Ed. Polirom, 2005.